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『なんと出愛 DIY 婚活』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

 

◇ アンケート回収数 9 名分 

 

 

 

 

1．『なんと出愛 DIY 婚活』はいかがでしたか？ 

とてもよい 1 

よい 8 

どちらともいえない   

あまりよくない   

よくない   

合計 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．質問１の理由をお聞かせください。 

・みんなで協力して作業するのが楽しかった 

・みんなでワイワイできてよかった 

・話がよくできた 

・少人数でしたが、親しくなるには逆に良かったと思う 

・普通の婚活よりゆるく、体を動かすので、楽しく物作りができた 
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3. 今回の DIY を体験されてみて感想を教えてください(o^^o) 

とてもよい 1 

よい 8 

どちらともいえない   

あまりよくない   

よくない   

合計 9 

 

 

 

 

 

 

4．質問 3 の理由をお聞かせください。 

・講師の方が親切に教えてくださり、分かりやすかった 

・周りの方が雰囲気を良くしてくださったのがよかった 

・久々に日曜大工をしてみて、意外に楽しかった 

・少人数だと相手を選びやすい 

 

 

 

5. 今後、どのような協働体験の婚活に参加してみたいですか？ 

・何かを作る 

・スポーツをしてみたい 

・バーベキュー 

・キャンプ 

・トレッキング 

 

 

 

6. その他、ご意見や相談などご自由にお書きください。 

・楽しかったので、参加できてよかった 

・男女同じ人数がよいと思う 


